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Международни проекти по програма „Грундвик” 

Проект  FINALLY 
Финансова грамотност за ромите 

... да повишим финансовата грамотност на ромите 

www.project-finally.eu 
 

 

 

Партньори по проекта FINALLY 

 Център за развитие и образование Ново место – Словения : www.ric-nm.si 
Codici Агенция за социални проучвания– Италия: www.codiciricerche.it 

Университет Търнава  – Словакия: www.truni.sk 
Фондация „Здраве и социално развитие“- България: www.hesed.bg 

Университет на Пиреус- Гърция: www.kep.unipi.gr 
Изследователски център Techniki Ekpedeftiki KEK SA – Гърция: www.techniki-ekp.gr 

Факултет по икономика Ниш – Сърбия: www.eknfak.ni.ac.rs 

Координатор на проекта е Център за развитие и образование Ново место – Словения. 

 

http://www.project-finally.eu/
http://www.ric-nm.si/si/
http://www.ric-nm.si/
http://www.codiciricerche.it/eng/codici
http://www.codiciricerche.it/
http://www.truni.sk/en/
http://www.truni.sk/
http://www.hesed.bg/
http://www.hesed.bg/
http://www.kep.unipi.gr/
http://www.techniki-ekp.gr/
http://www.eknfak.ni.ac.rs/en/
http://www.eknfak.ni.ac.rs/
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Основната цел на проекта FINALLY е да повиши финансовата грамотност сред ромите. Чрез еднаква 
методология, използвана във всички парнтьорски страни, ние установихме познанията на ромите в тази 
област. Изследването как ромските семейства управляват финансите си, е основано на проведени 
индивидуални интервюта и две фокус групи с професионалисти, които познават проблемите на малцинствата, 
по-видни представители на ромска общност и изследване на писмени източници. 
 

Екип от FEUN завърши оценката на нуждите на ромите по отношение на финансова-

та грамотност  

Екипът от изследователи от FEUN завърши изс-

ледователските дейности, фокусирани върху 

равнището на финансова грамотност на роми-

те и техните потребности по отношение на 

обучението в тези въпроси.  Изследването бе-

ше проведено от април до юли, и включваше 

фокус групи с експерти и интервюта с роми от 

Ниш. Основното откритие на изследването е, 

че макар и да се справят с ниски и непостоянни 

доходи, ромите имат страхотни стратегии за 

оцеляване, но в някои случаи, свързани с тех-

ния традиционен начин на живот (например семейни чествания, особено сватби) те са склонни към ирацио-

нални разходи. Ние заключихме, че те се нуждаят от обучение във всички сфери, но най-вече в следните сфе-

ри, свързани с финансовата грамотност: стратегическо и оперативно планиране, управление на семейни фи-

нанси, интелигентно (контролирано) харчене, спестяване, инвестиране, начало на собствен бизнес  и възмож-

ности за развитие на собствен бизнес. Също установихме, че биха могли да получат повече информация, как 

да се възползват от своите права, свързани с техния нисък социо-икономически статус. 

Снимка:Факултет по икономика Ниш 

 

“Кой е шефът” в типичното гръцко 

ромско домакинство 

Нашият проект се развива добре и първата фаза 

за оценка на нуждите от финансова грамотност 

на ромите в Гърция е почти завършена. Какво 

научихме досега? Много полезна информация за 

това кой е шефът в типичното гръцко ромско 

домакинство (познахте – това е майката. Тя също 

така управлява семейния бюджет), как ромите в 

Гърция печелят парите си и как ги харчат, дали са 

заинтересувани да се научат да управляват финансите на малък бизнес или да живеят от заплата (а те са!). 

Добрата новина е, че шумим около проекта в Гърция. Ромската общност в Гърция и обучителите с дългогоди-

шен опит в ромското образование (формално и неформално) вече са развълнувани заради обучението, което 

предстои да създадем. Кой би искал нещо повече? 

Университет на Пиреос, Изследователски център Techniki Ekpedeftiki KEK SA – Гърция 

 

 

http://www.kep.unipi.gr/
http://www.kep.unipi.gr/
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Имате ли проблеми да си намерите работа?  

В рамките на проекта Finally, екип от изследователи от 

ФЗСР, проведе полево изследване, което целеше да открие 

личните финансови навици и патерни на харчене на ромите 

в квартал Факултета, София. Основните резултати на изс-

ледването акцентуват върху трудностите на ромите да на-

мерят работа поради ниското им образование, и неспособ-

ността им да планират своите разходи заради непостоян-

ния им доход и необходимостта да намерят пари, за да 

покрият всекидневните нужди на семействата, както и вър-

ху стратегиите за оцеляване, които използват и начините да 

си набавят пари в спешни ситуации.  

Снимка: Фондация „Здраве и социално развитие“- България 

 

Възможно ли е да спестяваш пари, без да имаш работа? 

Резултати от изследването в Болоня и синтите (местното ромско население) за фи-

нансово управление.  

Ромите в Италия живеят в ситуация на крайна бедност, следователно рискът да из-

паднат в зависимост от социалните помощи е по-висока, в сравнение с хората, кои-

то имат по-стабилни условия на работа. Възможността да имат работа е от най-

голямо значение за повечето семейства, особено в условията на икономическа кри-

за. Някои от ромите емигранти, които срещнахме в рамките на изследването са из-

губили своето препитание през последните години, докато италианските синти чес-

то се препитават от фамилен бизнес на черния пазар. Техните условия на труд са 

много несигурни и това положение се отразява на стратегиите, използвани от тях за 

управление на средствата. Тъй като повечето от интервюираните печелят парите си 

ден за ден, за тях е много трудно да планират разходите си, да спестяват и да инвестират. Поради тази причи-

на обучението, което изготвяме трябва да намери отговор на следния труден въпрос: „Възможно ли е да 

спестяваш пари, без да имаш работа?” 

Снимка Лука Меола/ Агенция за социални проучвания Годичи 

 

Как да оцеляваме и да харчим рационално?  

В Словения, повечето хора смятат, че социалното под-

помагане допринася за трайната безработица, тъй като 

много от хората, които получават помощи, ромите в 

това число, имат по-високо социално благосъстояние от 

тези, които работят за минимална работна заплата. 

Поради тази причина няма достатъчна мотивация за 

търсене и започване на работа. Раждането на повече 

деца също е начин за повишаване на социално благо-

състояние. Като се има предвид това, се появява въпро-

са как да се повиши позитивното отношение на ромите 

към парите и трудовата заетост. Изследване на ромите 

в югоизточна Словения показа, че по-голямата част от 

доходите се харчи за храна, сметки, цигари и за гориво. 

http://www.hesed.bg/
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За повечето от тях оцеляването през месеца е проблемно. Определено се нуждаят от познания как да оцеля-

ват с толкова нисък доход и как да харчат рационално, за да получат по-високо качество на живот.  

Снимка: Център за развитие и образование Ново место – Словения  

 

 

Приоритети за управление на финансите  

Словакия приключи частта от работния пакет за оценка на 

потребностите и направи интересни открития, които бяха 

представени на втората среща в Милано през септември 

2013. Приоритетите на страната за управление на финан-

сите би трябвало да се фокусират върху умения за спестя-

ване и запазване на спестяванията на домакинствата, уве-

личаване на мотивацията за работа и обучение за оценка 

на риска по индивидуалните кредити и заеми и реалис-

тична оценка на способността за връщането на заемите. 

Важно е да се отбележи, че обучението следва да бъде 

насочено към младите хора и начините, по които младите домакинства харчат парите си.  

Словакия, мониторира цялостното развитие на проекта, като водещ партньор в дейността „осигуряване на 

качеството“, като периодично проверява останалите партньори, мониторира срещите и ги информира за ре-

зултатите.  

Снимка: Университет Търнава  – Словакия 

 

 
Този проект е финасиран с помощ от Европейската комисия.  

Тази публикация (комуникация) отразява възгледите на автора и Комисията не може да бъде държана отговорна за начина, който се 
употребява информацията, съдържана в нея.  

 

 

 
Contract: 

Development and Education centre Novo mesto 
Topliška cesta 2 

8000 Novo mesto 
Slovenia 

E-mail: gabi.ogulin.pocrvina@ric-nm.si 
 

 

http://www.truni.sk/en/

